

#### 为什么现在退?

●队医:伤愈后的刘翔今年最 多只能跑到13秒50,在大赛上已无竞

- ●父母:让已婚的刘翔早日回归 家庭生活才是他们现在最大的梦想
  - ●赞助商:曝除与耐克的终 身合约外,其他的合约都在 去年结束

12秒91 2004年雅典奥运会,刘翔以 12秒91的佳绩夺得110米栏冠军,并追平该项 目世界纪录

12秒88 2006年瑞士洛桑田径超级 大奖赛中,刘翔以12秒88夺冠并打破了保持 13年的世界纪录。

12秒87 "始于12秒87,止于12年8 月7日"这是伦敦奥运会刘翔再次倒在奥运赛

场后,微博上被广泛转载的一句话。12秒87是 刘翔个人最好成绩,于2012年创造。

1356 伦敦奥运会比赛当天,刘翔 身披"1356"红色战袍亮相,竟与他4年前 在北京奥运赛场上的号码一样。当他又一 次猝然倒下时,我们不禁想问:难道真是因 背负了13亿人56个民族的重望,让刘翔不

### 我们平静面对

2008年奥运会刘翔伤退 (新浪评论超过5万条) 2012年奥运会刘翔止步预赛 (新浪评论1.9万条) 2015年刘翔即将宣布退役 (新浪评论3460条)

## "我只是觉得应该退了,自己努力过了……"

# 今日,静静等待刘翔说出那两个字

这两天,刘翔即将宣布退役的消息登上各 大门户网站和媒体的头条。5日,在接受《新民 晚报》记者采访时,翔飞人终于发声,"到时候, 我自己会发一篇长微博……""我只是觉得应该 退了,自己努力过了……""早晚,是要和大家说 再见的……'

不难看出,刘翔已经做好了"说再见"的准备, 事实上,国人也准备平静面对。截至前晚10点, 对于刘翔即将告别的消息,新浪体育的评论是 3460条,而2008年退赛几个小时的时间新浪评论 就超过了5万条。

2008年8月18日,在北京奥运会男子110米 栏第一轮预赛中,奥运卫冕冠军刘翔起跑前因伤 退赛。偌大的鸟巢,9万人陷入沉寂。

退赛前,刘翔是上亿国人瞩目的体育偶像,他 在2004年雅典奥运会获得了中国男子田径首枚金 牌,并在世锦赛上以12秒88的成绩打破了尘封13 年的世界纪录,登上了美国《时代》杂志和《新闻周 刊》的封面。刘翔退赛如平地惊雷,几个小时的时 间,单条新闻在新浪的评论数就超过了5万条,将 女排"和平之战"等热点奥运新闻远远甩在身后,刘 翔北京奥运退赛图片也入围了《南方周末》评选的 2008年度网络最受关注图片排行榜,图片部分说 明是:"刘翔退赛引起国人极大震动,刘翔是一个普 通的中国人,肩上背负了太多的期望。

2012年伦敦奥运会男子110米栏预赛,刘翔 在起跑跨过第一个栏后就摔倒在地,用一只左脚 跳到终点结束伦敦奥运征程。第二次退赛,再度 引发网友的强烈关注,据新浪科技当时的统计,新 浪微博的峰值发送量达到每秒19183条,刷新体 育赛事期间微博发送量纪录。比赛结束后一个小 时内,与刘翔有关的消息达到410万条,单就"刘 翔摔倒"这一话题的微博讨论量就达到110万条。

4年过去了,刘翔的影响力仍然巨大,但从新 平论数5万名条到10183条 看得出国人对刘翔 退赛的反应不再是"极度震惊"、"恐怖",他们开始 变得更有承受能力,趋于理性。

这几天,刘翔将于4月7日退役的消息再度登 上各大门户网站体育头条,这一天距他从伦敦奥 运会退赛已经有900多天。7年轮回,漫长的时间 也许消解了国人对刘翔太多的期待,就像有网友 说的:"从刘翔 2008 年退赛那次我就感觉到,他终 有一天会告别跑道。"截至前晚10点记者发稿时, 刘翔即将宣布退役的消息共有评论3460条,新浪 微博"刘翔退役"这一话题的讨论量仅有2612条, 没有进入新浪微博热门话题榜前十,评论量只有 2012年退赛时的0.2%。 盖源源

### 这些年,刘翔赚了多少钱?

据福布斯榜单统计,2003年到2014年"飞人"入账5.35亿元

4月7日,这一天终于来了,来得 太晚,但也顺理成章,刘翔沉重的商业 "使命"已完成,摇钱树摇不出钱来了, 他背后的官方机构也终于舍得放手。

作为中国田径史上最耀眼的明 星,刘翔2012年伦敦奥运会复出,身 价再涨,一共有17个大品牌的合同, 总价值达到10亿元,当时刘翔如果 退役的话,最高或将付3倍违约金, 也就是最高要赔30亿元!

而这笔钱是由谁出呢?由于大 家都知道的原因,刘翔的商业合同 都是由他的主管机构-- 中国 田径管理中心出面签订的(刘翔只 参与分成,能分到约50%)。所以,



如果刘翔退役,田管中心就要负责 赔付违约金。

所以,就算被千夫所指,为了组织 的利益,刘翔也只能选择咬牙不退。

不过,再长的合约也有结束的时 候,曾经的飞人早已疲惫。据刘翔团队 成员今年透露,上述合同2013年底到 期,2014年刘翔没有签下任何商业代 言。无债一身轻,伤病一直无法痊愈的 刘翔,终于可以讲出"退役"两个字了。

福布斯名人榜侧面证实了这一 消息。从2013年起,刘翔就没有再 进入过福布斯中国名人百人榜了,他 已经被失望的代言商们抛弃了很久。

刘翔这些年来的收入如何呢? 福布斯的榜单记录得很详细,从 2003年到2014年,刘翔的收入达到 了5.35亿元(注:福布斯中国名人收 入榜包含了名人在影视作品、广告代 言、体育比赛、书籍出版等文化娱乐 产业活动中的税前收入,不扣除与经 纪公司、主管单位分成部分)。

2003年,崭露头角的刘翔年收 入为160万元,在中国名人榜上仅排 92位,收入主要来自于给耐克和可 口可乐代言。

2004年,刘翔一战成名,夺得雅 典奥运会110米栏冠军,他的年收入 猛增至2300万元,在名人榜上排名 第五位。随后随着战绩的增多,他的 年收入一路攀升至2600万元、5800 万元。

直到2007年,刘翔的"生意"达 到了巅峰,北京奥运会前夕,被给予 厚望的他,签了多达14个代言,年收 入几乎翻了三番,达到了1.6亿元,名 人榜排第三

2008年,北京奥运众目睽睽下 退赛,名声大减,但有上半年的代言 支撑,年收入仍然高达1.3亿元,名人 榜排第二。

2009年,他的收入"腰斩",只有 6460万元,排名第12。2010年又陡 降到1825万元,收入排名降到第73 位。2011年,刘翔状态回升,多个国 际赛事夺牌,再加上2012年伦敦奥 运的预期,他的年收入回升到了 2880万元,但与巅峰时已不可同日 而语,排名只有52位。2012年收入 又降为2160万元。2013年,悲剧的 刘翔从榜单完全消失。2014年的福 布斯名人榜尚未公布,但结果已可 以预料。

不过,刘翔光凭着运动员的职业 收入,身家已达数亿元,再加上他这 些年的投资理财置业,退役之后全然 不必担心生活问题。据说刘翔退役 后会和姚明一样,要去念经济学系, 为自己未来的投资理财充电加码。 祝福他! 夏楠

### ■短评 呼唤更多"草根"偶像

对中国体育来说,刘翔是一个划 时代的符号,关于他创造的很多"纪录" 赛称之为"一个恐怖的消息";《泰晤士 报》评论说"中国哀伤";《中国经济报》 推估刘翔2008年退赛让赞助商市场损 失30亿元人民币,他的个人商机损失 10亿……美联社说:"奥运冠军刘翔选

择退役,继NBA球星姚明、网球大满贯 热爱运动,将健康生活的理念植入 得主李娜退役后,又一位世界级的运动 恐怕很难有后人能去改写:BBC曾经 员选择淡出赛场。"刘翔告别跑道,也标 中国就开始积极倡导全民健身、万 在2008年奥运会现场评论时将刘翔退 志着以姚明、刘翔、李娜为代表的中国 众参与体育,在体育人口不断壮大 精英体育偶像时代落幕。

> 不会让中国体育发展的脚步放缓, 经受过专业训练,但凭着对体育的 因为从2008年到现在,你也许发现, 你身边有了更多人,他们穿上跑鞋,

每一天。从2008年北京奥运会后, 的基础上,开始涌现"草根"偶像,他 但精英体育偶像的暂时空白并 们并不来自体育行业本身,也没有 挚爱和坚持,他们在喜欢的体育项 目上也创造着属于自己的纪录。